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Abstract 

The construction and rehabilitation of roadsimposes  different situations 

and problems for the construction of road structures, especially for those related 

directly or indirectly to the local materials and transport distances. The vibro-

rolled concrete (RCC) recently implimented  in the road construction and 

rehabilitation in Moldova could be an alternative for the classic semi-rigid 

structures with the use of  local materials,  regardless of the location of the route, 

at a significant cost and operational execution. 

 

Actualitate și materiale utilizate 

Dezvoltarea drumrilor locale și de interes regional, drumuri cu destinație 

agricolă, au creat de fiecare dată condiții de utilizare la maxim a materialelor 

locale cât și costuri cât mai reduse, dictate de bigete restrânse și alocări minime la 

exploatarea și întreținerea lor postconstrucție. Dezvoltarea industrial-agricolă, 

schimbări climatice (temperaturi ridicate vara de peste 350C), sporirea sarcinei pe 

osie și de capacitate a transporturilor rutiere de marfă, pun condiții ca structurile 

rutiere să fire reziste la acțiunea factorilor naturali-climaterici și de componență a 

traficului rutier. 

Betonul de ciment vibrocilindrat (RCC) utilizat atât la nivel de 

îmbrăcăminte rutieră (clasa Btbt-4,0 [1]) cât și ca strat de fundație sau de bază 

(clasa Btbt-1,2÷3,6 [1]), poate spori considerabil durata de exploatare în jur de 30 

de ani (betonul asfaltic 10-12 ani), micșorarea constului cu 30-40% față de 

structuri cu îmbrăcăminți asfaltice, cât și simplificarea procedeelor tehnologice de 

întreținere. 

În rezultatul celor expuse mai sus, analizând specificul abordării 

componentelor pentru betonul de ciment vibrocilindrat, se poate ajunge la 

următoarele concluzii: 

- agregatul trebuie să posede un conţinut granulometric optim, care să 

asigure cea mai mare densitate a amestecului; 
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- granulometria maximă a agregatului (peste 16 - 20mm) pune în 

dificultate prelucrarea suprafeţei îmbrăcăminţii rutiere şi duce la 

formarea porilor deschişi cât și a segregării materialului, în deosebi la 

utilizarea pietrișului de râu neconcasat; 

- limitarea cantitatății de particule cu dimensiunea mai mică de 0,25 

mm, pentru a reduce necesitatea de apă pentru amestecul de beton; 

- examinarea posibilitatății utilizării cenuşii de furnal în combinaţie cu 

praful de ciment în vederea economiei ultimului şi utilizării deşeurilor 

industriale, în marea lor celor provenite din reabilitatea drumurilor;  

- verificarea pentru rezistenţa la îngheţ şi durabilitatea betonului obţinut; 

- necesitatea de adaosuri chimice cum ar fi a prelugitorilor de priză, 

pentru asigurarea procedeelor tehnologice la transportarea, așternerea 

și compactarea betonului vobrocilindrat. 

Cerinţele faţă de apa utilizată pentru RCC se reduce la limitarea 

conţinutului de impurităţi organice, sulfați şi alte săruri, apa trebuie să conțină 

reacţie neutră sau apropiată de aceasta. În RM cerinţele faţă de apa utilizată pentru 

fabricarea betoanelor sunt indicate în GOST 23732-79, pentru piatra spartă 

inclusiv la preparaea RCC sunt expuse în  GOST 8267-93, cerințe faţă de nisip 

sunt reglementate de GOST 8736-93 [2].  

 

Betonul vibrocilindrat RCC 

RCC reprezintă în sine o varietate a betonului cu conţinut minim de apă în 

care raportul apă/ciment variază A/C≈0,42÷0,45, atingerea gradului maxim de 

îndesare a materialului cu ajutorul compactoarelor, asigurarea formării unei 

structuri compacte și bine împănate. Consistenţa amestecului de beton trebuie să 

fie astfel, încât să reziste la greutatea cilindrului compactor vibrator, de asemenea, 

să fie atinsă omogenitatea și densitatea de compactare necesară. 

La hidratarea cimentului este nevoie de circa 1,5% de apă din masa 

acestuia. De aceea, în cazul consumului de ciment de 100 – 200(250) kg/m3 sunt 

necesare 65– 90(108)l de apă pentru reacţia chimică[3]. Restul apei atribuie 

amestecului de beton astfel de caracteristici tehnologice cum este lucrabilitatea. În 

cazul reducerii consumului de apă se reduc deformaţiile de tasare şi temperatură. 

Aplicațiie practice au demonstrat că la prepararea betanelor RCC este necesar de 

utilizat marca parfului de ciment nu mai mică de M400, cu atât mai mult când 

RCC este destinat pentru îmbrăcămintea rutieră. Un studiu în acest sens a fost 

elaborat în laboratoarele companiei ”LafargeHolcim Moldova” (vezi tab.1.), care 

este și un susținător fidel a tehnologiei RCC în RM. 

Dacă e să revenim la codul practic în construcții CP D.02.01-2012 [1], 

putem spune că aceste recomandări joacă un rol orientativ asupra dirijării 

evenimentelor de proiectare și construcție a fundațiilor și îmbrăcăminților din 

beton RCC, deoarece pentru fiecare caz aparte, la elaborarea RCC, este necesar de 

executat crecetări și încercări noi privintd materialele de elaborare a recetei, cu 

http://snip.ruscable.ru/Data1/3/3595/index.htm
http://snip.ruscable.ru/Data1/3/3617/index.htm
http://snip.ruscable.ru/Data1/3/3620/index.htm
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utilizarea la maximum a celor locale, existente în zona de amplasament a 

drumurilui construit (nisip, prundiș, pieatră spartă de concasaj, s.a), și desigur un 

lucru foarte important este respectarea tehnologiei de preparare-transportare-

așternere-compactare a mixturilor RCC. 
Tabelul 1. Studiul de elaborare a recetelor RCC bazate pe materiale 

locale.

 
Prelungire tabelul 1. 
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Un alt avantaj al mixturilor de beton RCC constituie posibilitatea de a le 

aşterne cu ajutorul celor mai răspîndite maşini și mecanisme: autogredere, 

distribuitori de piatră spartă, finisor de mixturi asfaltice ș.a.. Decade necesitatea de 

utilizare a nivelatoarelor de beton, care sunt foarte scumpe. În aşa mod, reducerea 

consumului de ciment, simplificarea tehnologiei de execuție a straturilor din RCC 

au determinat elaborarea şi implementarea acestor tehnologii pentru construcţia 

drumurilor. 

Conform CP D.02.01-2012[1], structurile rutiere cu imbracaminti din RCC 

se raporteaza la tipul celor suple, având posibilitatea formarii faianțării, cu 

dimensiunile celulelor de minim 0,5 – 1,5m și apariția deformațiilor verticale 

remanente mici, care nu depasesc limitele admisibile normate de planietate a partii 

carosabile; indicele de calcul al nivelului de fiabilitate KN=0,85 si coeficientul 

minim de rezistenta KPr=0,9. 

 

 
 

Fig.1. Aspectul betonului clasic (stânga) și RCC (dreapta). 

 

Rezistenta imbracamintei RCC la formarea gropilor, este determinata prin 

densitatea și împănarea materialului în rezultatul compactării, modulului de 

elasticitate și rezistenței la solicitările dinamice.  

 

Concluzii și recomandări 

 

Practica mondială și autohtonă a demonstrat că utilizarea în construcția 

drumurilor a betonului RCC, poate aduce economii considerabile la elaborarea și 

execuția structurilor rutiere, fiind o alternativă a structurilor cu îmbrăcăminte 

asfaltică fapt pentru care o bună parte din componentele sale sunt materiale 

importate din afara RM, în cazul structurilor cu betoane RCC materialele 

componente sunt suta la sută locale. 

Cu evoluția mașinilor de execuție a betoanelor RCC și alegerea corectă a 

recetei mixturilor RCC, se poat atinge rezistențe și densități înalte, reducerea 
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numărului de treceri a compactoarelor și îmbunătățirea caracteristicilor de 

utilizare pe scară mai largă a RCC. 

Pentru drumuri cu trafic și viteză redusă (IV, V-a categorie tehnică) 

betonul de ciment vibrocilindrat poate fi cea mai buna alegere atât a calității 

durabilității structurii rutiere cât și a economiilor suportate, de obicei 

considerabile când sunt indisponibile echipamentele speciale și materiale locale. 

 

 

Bibliografia 

 

1. CP D 02.01.2012 ”Ghid privind construcția fundațiilor și îmbrăcăminților din 

beton de ciment vibrocilindrat”. Ministerul dezvoltării regionale și Construcțiilor 

al Republicii Moldova. Chișinău 2012; 

2. S. Bejan, T. Burlac ”Studiul și analiza îmbrăcăminților rutiere din beton 

vibrocilindrat”, Conferința Studenților, Masteranzilor și Doctoranzilor UTM, 

2015; 

3. СТО НОСТРОЙ 2.25.32-2011. ”Устройство оснований дорожных одежд”. 

Часть IV. Строительство оснований из укатываемого бетона. СРО НП «МОД 

«СОЮЗДОРСТРОЙ». Москва 2012. 

4. Proiect de execuție „Construcţia drumului de acces spre centrul de sprijinire a 

mediului de afaceri transfrontalier: instruire, expoziţii şi simpozioane, com. Ruseştii Noi, 

r-nul Ialoveni”, SRL ”ASTRAL-PROIECT”, Cișinău 2013; 
5. Proiect de execuţie: “Servicii de proiectare la efectuarea lucrărilor de reparaţie 

a drumurilor R18 Floreşti-Nicolaevca-Sîngerei km6,3-km9,9” SRL”ASTRAL-

PROIECT”, Cișinău 2016; 
 


